

"手语姐姐"马娟:用指尖架起"爱"的桥梁



个人简介

在春晚舞蹈节目《千手观 音》中, 当一群失聪姑娘用舞蹈 诉说内心世界的美丽时,手语 之美,让人们看到了另外一个 世界。手语,不单是听障者交 流的语言,也是一种文化、一门 艺术,是人类最早的语言。在 我市,有位"手语姐姐",她和她 的志愿团队,经常普及手语,让 越来越多的人成为构建无障碍 沟通社会的志愿者,指尖架起 "有爱无'碍'"的桥梁,她就是

马娟,31岁,聋人协会主席, 微笑手语团队负责人。

身为听障者,马娟是无障碍 建设的受益者;身为志愿者,三 年来,她更是无障碍建设的参与 者和推动者,用指尖传递出温暖 的"声音"

马娟告诉记者,有一次,她 的听障朋友去医院看病,但是和 医生无法沟通,需要手语翻译, 就找到了她,希望能帮她翻译。 马娟陪着朋友去服务窗口和医 生沟通,把医生说的话用手语翻 译,话语在指尖飞舞,真情在医 院传递,通过手语,朋友实现沟 诵无障碍。

马娟这一刻有了想法,希望 窗口服务单位能学习手语,建立 无障碍沟通。从此,马娟开启手 语志愿之路。为了服务更多听 障人士,马娟牵头建立微笑手语 志愿服务团队。她真正走进听 障者的内心世界,让他们不再孤 单,让他们更好地融入社会,这 是对他们最好的关爱。

近日,一场名为共建无障碍 一手语角活动在我 市高校、图书馆等人流量大的地 方火热开展,不仅为听障人士和 健听人提供了一个良好的学习 交流平台,还为我市听障人士创 造了信息交流无障碍的社会环 境,让更多人认识手语、学习手 语、爱上手语。

这些活动的主力,就是马 娟。马娟和她的焦作微笑手语 团队重点就国家手语推广与应 用、日常对话等手语知识开展培 训,让健听人掌握基本手语会 话,便于他们在日常工作中与听 力残疾人无障碍交流,更好地帮 助听障人士,同时对听障人士的 手语进行规范,让他们交流更加

今年4月30日,市图书馆与 焦作残疾人联合会、聋人协会、 微笑手语团队共同开启了"用手 打开新世界"手语角推广活动, 来自全市50余名手语爱好者及 志愿者参加了活动。马娟为读 者讲解我国手语发展状况,现场 手语和手语歌教学,并进行了手 语游戏互动。此次活动让更多 人了解听障人士、了解手语。马 娟说:"关注无声世界的听障人 士,营造残健共融发展的良好氛 围,我义不容辞。"

这些活动是马娟开展志愿 活动的一个缩影。为了服务更 多听障人士,马娟在《残联之窗》 上建立手语教学平台,推广国家 通用手语。定期举办手语专业 培训,还利用节假日及周末休息 时间,举办无障碍讲座5场,开设 手语公益课堂10余场,覆盖听 障群众600人次。

为进一步推动国家通用手 语的普及和推广,促进听障人士 交流,营造互助共融的社会氛 围,马娟和她的团队共建了无障 碍幸福手语角。

马娟所做的,是用"热爱"坚 守初心,用指尖上的艺术展现精 彩。

未来展望

手形到心灵,无声话真情。 马娟说,今后要更进一步搭建良 好手语学习交流平台,促进社会 各界进一步了解听障人士生活和 手语文化,共同推进手语发展,加 快营造聋健共融的无障碍交流环 境,共建无障碍幸福焦作。

上图 马娟。

本报记者 吉亚南 摄

河南第四届老年人广场舞大赛总决赛举行

焦作队精彩亮相

本报讯(记者赵改玲)10月23日,由河南 省体育局、河南省老年人体育协会主办的 2023年九九重阳河南第四届老年人广场舞 大赛总决赛在三门峡市陕州区体育中心开 赛。来自全省各地的19支代表队,共400多 人参加了本次比赛。焦作队精彩亮相总决赛。

本次大赛是重阳节期间我省老年人体 育健身重要活动之一,以"诼梦老健美,共享 康乐寿"为主题,旨在充分发挥体育在应对 人口老龄化方面的积极作用。据了解,河南 第四届老年人广场舞大赛整体活动分四个 阶段进行,第一个阶段为乡镇(街道办事处) 冼拔寨:第一个阶段为具(市,区)冼拔寨,每 个县(市、区)为主办单位选拔出一支至三支 队伍参赛;第三阶段为省辖市选拔赛,各县 (市、区)选送一支至三支队伍参赛,选拔一 支队伍参加总决赛;第四阶段是在三门峡市 陕州区举行的河南总决赛。

本次总决赛设规定套路和自选套路两 个项目,参赛代表队都代表着各地的最高水 平,是河南省老年人广场舞爱好者的一次大 展示、大交流。焦作队规定套路是《中国全 家福》,自选套路是《编花篮》。最终,焦作队 获得优胜奖和体育道德风尚奖。

市森林动物园萌宠上新

"尖叫网红"土拨鼠来啦

本报讯(记者李晓军)因一声尖叫,火遍 全网,它就是土拨鼠! 近日,市森林动物园 小动物区来了新成员——两只十拨鼠。

这两只土拨鼠经常直立起来,露出一口 大板牙,样子憨态可掬,引来游客纷纷拍 照。不过,它们直立起来并不会发出网上流 传的那种尖叫声。

据饲养员介绍,土拨鼠真实发出的声

音为"叽叽叽",网上的声音是人类合成的 恶搞作品。虽然是恶搞作品,但尖叫的举 动倒也符合土拨鼠的习性。这是因为,当 土拨鼠发现危险,感到受到威胁时的确会 直立起来发出叫声,一来警告对方不要轻 举妄动,二来可以及时通知其他伙伴危险 靠近,只是它们的叫声并没有那么尖锐高

市妇幼健康技能竞赛决赛开赛

本报讯(记者王冰)10月24日,2023年 焦作市妇幼健康技能竞赛决赛在市妇幼保 健院开赛。据悉,此次竞赛共为期2天,参 寨冼手将参加综合笔试、技能竞赛和团体知 识竞答三项比拼。

活动旨在诵讨广泛深人开展符合新时代 特点的妇幼健康技能竞赛,营造学知识、练本 领、强技术、夯基础的浓厚氛围,以赛促学、以 寨促练,以寨促用,讲一步提升全市妇幼健康 服务质量和水平,推动高素质人才队伍建设, 切实保障和促进妇女儿童健康,促进全市妇 幼健康事业高质量发展。

竞赛首日,经前期各县(市、区)选拔出 的共计30名参赛选手分别参加了综合笔试 和单项技能竞赛两个项目的比拼。在技能 操作环节,参赛选手分别进行了危重孕产妇 救治、危重新生儿救治、宫颈癌防治、儿童眼 保健等比赛项目。竞赛现场,参赛选手在各 项实操竞技中沉着冷静、娴熟有序,以模拟 道具为对象,用真实器材进行操作,抢救、治 疗、保健各环节,整场赛事高潮迭起、异彩纷

我市面积计费用户暖气报停时间延长

今冬没有用暖计划,10月31日前可报停

本报讯(记者梁智玲)记者昨日从中环寰 慧(焦作)节能热力有限公司了解到,2023年至 2024年采暖季暖气报停业务办理时间延长至 10月31日。按面积计费用户今冬如果不使用 暖气,可前往寰慧公司各营业网点咨询办理。

暖气报停业务的办理适用对象需要满 足3个条件:按面积计费的供暖用户,无违 规、无欠费行为的热用户,去年冬天正常用 热、今冬采暖季无用热需求。需要提醒的 是,去年冬天正常用热,如在本采暖季未办 理暂停用热,将被视为正常用热户,产生的 热费需要用户缴纳后方可继续办理后续业 务;由物业代收小区用户请在物业代收处咨 询,供热管网串联的小区用户不能办理报 停;整体建筑物同一供热系统,不允许部分 报停或不允许隔层、同层报停;与房屋联通 的阁楼不允许报停。

办理报停手续的具体流程为:用户(委

托人)携带房屋产权证件,房主身份证原件 (往年已提交过的无须再次提交)到各营业 网点签订用户暂停用热协议。如果往年已 办理过报停手续,本采暖季冬天仍无用暖计 划,则无须再次前往办理,热力公司将继续 延续报停状态。

寰慧公司各营业网点的地址和工作时 间分别为:1.政务服务大厅两、东大厅, 地址 分别为市公共资源交易中心一楼、行政服务 大厅一楼。2.赛纳溪谷服务大厅,地址为太 行路赛纳溪谷小区东门北侧。3.中环寰慧 供热服务大厅,地址为人民路东段新山阳商 城西门北200米西侧。为了方便用户办理 业务,各营业网点双休日不休息。

